

林西县

沙果盈枝红似火

□本报记者 肖璐

秋风送爽果飘香，赤峰市林西县新城子镇迎来沙果丰收季。9月10日，走进林西县新城子镇七合堂村，一串串红彤彤的沙果镶嵌在深绿色叶子中间，果农们忙着采摘、分拣、装筐，奏响欢快的丰收交响曲。

七合堂村果农崔干正带着工人忙着采摘沙果，看着一筐筐红彤彤的沙果，崔干高兴地说：“我家种了40多亩果树，有沙果、鸡心果、123小苹果、蛋黄梨等多个品种，现在沙果成熟了，果长得好，价格也好，12

元一斤，一亩地净5000多块钱。”

果农开着小三轮纷纷运来沙果，内蒙古喜农夫农业发展有限公司验收员正进行品质甄别、称重和装车。

“我们早上5点来摘果，摘完就装筐，一天能装三四百筐。”正在装箱的工人张英秀笑着说，“现在也不是农忙时候，上这儿打工，一天160元钱，离家还近，比出去打工方便多了。”

“小沙果这颗‘致富果’，已经在我们村扎根20多年了。”七合堂村党支部书记邓爱军介绍，多年来，镇里在新品引进、新技术应

准格尔旗

玉米种出甜日子

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯

初秋时节，鄂尔多斯市准格尔旗十二连城乡三十顷地村万亩甜糯玉米迎来黄金采收期。多台现代化收割机在田间纵横驰骋、高效作业，伴随着机器的轰鸣，玉米秸秆被瞬间粉碎，变身优质青贮饲草，而饱满的玉米棒则被送往现代化加工厂锁鲜加工。

准格尔旗十二连城乡被誉为“中国沙漠甜糯玉米之乡”。得益于充沛的雨水滋养，今年的玉米穗大粒满、汁水丰盈、甜糯度爆表。这些

承载着沙地阳光精华的甜糯玉米，正化身为“金色名片”，从黄河畔“抢鲜”启程，奔赴全国各地，奏响了今秋最动人的丰收序曲。

“我们公司采用从种植到采收的生产全流程，总共有3条生产线，可实现边采收边生产加工，今年产量预计每亩3000到3500穗，大约一个半月可采收完。”准格尔旗玉米食品有限公司副总经理韩永胜介绍说。

近年来，准格尔旗十二连城乡以甜糯玉米为引擎，一举扭转传统原料经济模式，填补了当地鲜食玉米产业空白，打通产销全链条绿色通道，产品荣登全国“名特优新”农产品名录，推动当地农产品迈向高附加值、产业化、品牌化发展。截至目前，全乡种植甜糯玉米1.4万亩，年生产4900多万穗，年产值突破1亿元。



收割机在田间纵横驰骋。

科右前旗

菌菇撑起“致富伞”

□本报记者 高敏娜
科右前旗融媒体中心记者 王钰

秋风渐起，兴安盟科右前旗的菌菇迎来了丰收。山野之间、大棚内外，一片繁忙。依托良好的生态和科学经营方式，当地把野生资源与人工培育结合起来，让小蘑菇变成百姓增收致富的大产业。

9月8日清晨，在科右前旗巴曰嘎斯台乡金山村的天意农场收购点，村民们挎着竹筐、抬着麻袋，里面装满了刚从山里采来的牛肝菌、榛蘑、黄花蘑、花脸蘑……“去年光靠采牛肝菌和黄花蘑，就挣了一万多元。活动筋骨，又多一笔收入！”蹲在秤旁等着称重的村民陈宏海，黝黑的脸上满是笑容。

天意农场负责人蔡丽杰夫妻正忙着挑拣、晾晒、烘干刚收回来的鲜蘑。“我们在周边12个村都设了收购点，村民采了山货不用跑远，在家门口就能换成钱。”蔡丽杰指着身后堆成小山的蘑菇说，“咱这里的生态

一年比一年好，野生蘑菇多，根本不愁卖！”

不愁卖的底气源于农场早已搭建好的市场渠道。经过分拣、加工后的蘑菇，精准对接国内外不同需求的市场，年销售量近8吨。仅黄花蘑、牛肝菌两个品种出口量就达2吨，同时带动周边12个村100多户村民年均增收4000多元。

与金山村的野生采收不同，科右前旗居力很镇红峰村利用大棚培育与庭院种植菌菇，另辟蹊径。走进红峰村，4000平方米的黑木耳冷棚连成一片。棚内，自动化喷淋系统正在洒水，榆黄蘑、猴头菇雪白、白木耳剔透，在湿润空气中透着勃勃生机。村党支部书记陆晓惠介绍说，今年村里新建了400平方米蘑菇冷棚核心示范基地，引进高附加值菌

菇品种，配合精细管理，大大提升了品质和产量。

“今年种了10万棒黑木耳菌棒，村集体收入预计能超60万元。”陆晓惠说，这批菌棒的采收期为90天，可采收各种菌4000公斤。

从金山村漫山的野生菌菇，到红峰村棚里的精心培育，这一野一培，都是菌菇与科右前旗这片土地碰撞出的“增收火花”。它们是蔡丽杰秤上跳动的“活钱”，是陆晓惠口中沉甸甸的“金疙瘩”，更是村民手中越擦越稳的好日子。

蘑菇迎来了丰收。

收获的榛果。

秋日的风，携着山野独有的清爽，漫过呼伦贝尔市阿荣旗向阳岭镇的沟壑。羊草沟村的山坡上，3500亩榛树林如一片绿色海洋翻涌——翡翠般的枝叶间，缀满了裹着浅褐外衣的榛果，圆润饱满。风过时，枝叶轻摇，榛果相碰的“簌簌”声，恰似丰收的序曲在林间流淌。

这片榛林，早已是村民们口中的“绿色银行”。

采收旺季里，乡亲们穿梭在齐腰高的树丛中，一手扶枝、一手摘果，指尖翻飞间，饱满的榛果便滚入腰间的编织袋。

“一天干10个钟头，能摘500斤呢！”一位村民抹了把汗，笑容里满是踏实。翠绿林间，忙碌的身影与金黄果实相映，勾勒出秋日里最鲜活的民生画卷。

57岁的王成君，是这片“绿色银行”的“掌舵人”。

200亩承包山地，被他打理得井井有条。他黝黑的脸上堆着笑，手里

攥着刚摘下的榛果，“现在不一样了，这榛子不光让我年收入稳定在20万，还能带着乡亲们一起干。”

在他的带动下，30多位村民实现了“家门口就业”。

“不用外出奔波，每月收入比打零工多不少，家里老人孩子也能顾上。”一位正在采收的村民说。如今，村里不少家庭添了新家电、修了亮堂房，日子过得像枝头的榛果般饱满。

风拂过，榛果的清甜混着泥土的芬芳，在空气中弥漫。这片生机勃勃的榛林，不仅结出了致富果，更成了羊草沟村乡村振兴的“金钥匙”。

在王成君这样的带头人引领下，乡亲们正以绿水青山为底色，用产业富民的画笔，一笔一画描摹着幸福生活。而那藏在果香里的，是“感恩恩、听党话、跟党走”的坚定信念，更是阿荣旗大地上，一曲由丰收与希望共同谱写的动人乐章。

海南区

葡萄串起产业链

□本报记者 郝璐

秋意渐浓，硕果盈枝。进入九月，乌海市海南区的各个葡萄种植基地迎来丰收季，一串串晶莹剔透的葡萄挂满藤蔓，种植户忙碌的身影穿梭其中，脸上洋溢着丰收的喜悦。

9月9日，在海南区拉僧庙镇赛汗乌素村黄河村民小组，村民们正忙着将刚采摘下来的葡萄装箱打包，按照微信订单发往各地；在村口的道路两旁，一些村民还支起了摊点，方便过往的车辆购买葡萄。

黄河村民小组是远近闻名的葡萄种植村，全村葡萄种植面积达1000余亩，年产量

达130万斤。村里的种植大户王胜云告诉记者，全村100多户村民基本上都是以葡萄种植为主，户均年收入达7.5万元以上，半数家庭年收入超10万元。

在赛汗乌素村阳光田宇国际酒庄，千亩酿酒葡萄也已经成熟，酒庄也将迎来一年一度的开榨酿酒季。阳光田宇国际酒庄不仅酿造优质的葡萄酒，还是国家4A级旅游景区，在这里，一串串小小的葡萄“链”出一条集种植、加工、观光于一体的全产业链，形成了一二三产业融合发展之势。

海南区位于北纬39°的葡萄种植黄金地带，这里日照充足、昼夜温差大、无霜期较长。在此自然条件下生长的酿

酒葡萄果皮厚实有韧性，糖酸比适中，而鲜食葡萄则个大肉厚、皮薄脆甜、含糖量高。

近年来，海南区持续延伸葡萄产业链条，推动产业由单一的鲜食向酿酒深加工、农文旅融合等多元化方向发展，全面提升葡萄产业附加值和发展活力。据了解，海南区今年葡萄种植面积达5033亩，其中露地鲜食葡萄种植面积2622.6亩、设施鲜食葡萄种植面积220.4亩、酿酒葡萄种植面积2190亩。预计年产量达1290吨，综合产值1968万元。

挑选鲜蘑。

临河区

番茄映红增收路

□本报记者 薄金凤 临河区融媒体中心记者 吕春云

9月8日，巴彦淖尔市临河区新华镇村民丁凯强正在番茄地里忙碌。他今年种植670亩番茄，订单早已签好。企业的收购价为每吨480元。

“今年虽然雨水多，但对我们村影响不大，看这长势，亩产10吨左右没问题。”丁凯强笑着说。

秋收时节，临河区4.96万亩番茄进入成熟季，陆续开始采收。订单种植成为当地番茄产业的稳定器。

“全村番茄种植面积超过3000亩，全部是订单种植，极大保障了农户的基本收益。”新华镇哈达村党支部书记朱明介绍。

狼山镇富强村种植大户汪正的700亩番茄已全部采收完毕。“采用机械采收，平均亩产7吨。全部卖给了企业，每吨480元，收益还是很不错的。”他满意地说。

河套地区自然条件独特，出产的番茄果面光滑、果肉厚实、酸甜适中，具有红色素高、黏度高、霉菌低、固形物高等特点。2013年，巴彦淖尔番茄获得国家农产品地理标志认证。如今，番茄产业已成为当地特色支柱产业。

据了解，临河区现有9家番茄制品企业，建成10条生产线。龙头企业带动作用显著，年落实订单面积11万亩，收购番茄92.6万吨。产品以大包装番茄酱为主，85%以上出口欧美、东南亚等地。番茄汁、番茄罐头等深加工产品，通过品牌专营、电商平台、社区团购等渠道，销往国内外市场。

葡萄种植基地迎来丰收季。

临河区融媒体中心记者 吕春云